

星报记者历经一个月跟踪拉泔水车辆 食物渣喂猪,油脂熬“毛油” 养猪场洗净泔水“轮回”路

警觉：“养殖户”紧盯陌生人

前不久,央视对公安部破获的一起“地沟油”案件进行了报道,在全国范围内引起了强烈震动。

那么,省城有没有“地沟油”呢?记者历经一个月时间,对合肥市每天晚上出来回收地沟油的车辆进行跟踪调查,发现大量从肥西、长丰及合肥市内城中村开出的拖拉机、小飞虎,在合肥市内拉泔水、捞油,这些“原材料”最终被分流,泔水流向养猪场。食物残渣用来喂猪,而其中所含的大量油脂则被加工成“毛油”,也就是“地沟油”的初始形态。

通过对“地沟油”炼制黑窝点的暗访调查,记者发现,地点隐蔽、加工者万分谨慎是黑窝点的共同特色。

更有业内人士自曝猛料,称合肥所产的地沟毛油部分送往山东做调和食用油。

地沟油用于工业生产不仅合法,而且政府还有支持政策。但问题是,是否有人在进行地下无证加工,并向社会出售?

9月下旬,在合肥东二环与裕溪路交叉口一带,记者发现,晚上8点前后有小型三轮车携带塑料大桶、白色小桶还有捞油的勺子出没,而最终的目的地还是指向了大兴镇双

圩村。

9月30日上午,记者再次来到这个养猪场。在双圩村的最深处,过了一条又脏又臭的小河后,在桥的东南侧,一较大的住户引起了记者的注意。在河坝上记者看到,大院子正当中,一个大铁锅盛满了泔水,而在靠近河坝的几个屋子,许多大油桶堆放在门前和屋顶上。这个养猪场与其他的不同,不仅场地大,油桶也特别多,屋顶的烟囱不时冒着黑烟。

顺着桥有个下坡,这一户大门朝西,路过门口时,一名男子突然出现,紧盯着记者看,直至记者离去。记者走访了双圩村的群众,有知情人告诉记者,这一户外围是养猪场,加工地沟油全部都在屋内进行,而且其持有的工商营业执照是花钱从别人手里租来的,他们将加工出来的毛油卖给山东人。



跟踪：饭店泔水流向养猪场

9月13日晚9时,十余辆脏兮兮的机动车出现在合肥青阳路,后面放着几个塑料大桶。

这样的场景每天晚上都在上演,这些车辆从哪里来?他们为什么每天都要来拉泔水?这些泔水去了哪里?而最关键的是,泔水中的油去向何方?记者跟踪其中一辆小飞虎,直到当晚11点,这辆车来到了瑶海区大兴镇双圩村,钻进了一个大房子里,四周充斥着臭味,由于光线较暗,记者无法看清具体情况。

9月14日上午,记者再次来到双圩村,发现

该村有许多养殖户,但一个情况凸显出来——几乎每家都在用泔水喂猪。在一家养殖户门前,塑料桶堆在路边,里面还剩有少许泔水。一名男子将泔水中的食物残渣捞出后与饲料拌拌,直接撒给猪吃。一个槽里盛满了收购来的泔水,旁边的一个塑料桶里装着一些从泔水里面滤出的废油。旁边还摆放着好几缸还没有来得及处理的泔水和油,这些泔水发出让人恶心的油腻腥臭。

走访：养猪场只是一个中转站

记者在长期走访中发现,这些从泔水里面捞取的废油仅仅是地沟油的初级原料,而一些养殖户将这些油转卖给了来收油的人。

“这些养猪场只是一个中转站,这些油会被转到其他地方,由专业提炼人员进行加工。”肥西县小庙镇马岗村的一位村民告诉记者,“从饭店拉回的泔水油太多,猪吃了受不了,养殖户会将泔水煮过后将油撇出来,按照一塑料大桶来算,200公斤900块钱。”

合肥市早已于2006年明确规定,对利用泔水喂猪的养殖场进行取缔。由于泔水中有毒化学成分——铅、汞等金属元素,在猪体内残留,随肉转嫁给人体,人就可能染病。

收泔水喂猪的不只是双圩村,每天晚上在合肥街头可以随意碰到的无数辆泔水车,都有可能是这个巨大利益链上的一小段组成部分。那么,这些油究竟去了哪里?

加工：打捞废油后进行加工

9月16日上午8点,五里墩立交桥运升楼酒店门前。一辆小三轮车停在路中央,车上大大小小摆

满了油桶。一名工人正在用大勺子从窰井里捞油,窰井里油漂在上面,工人只将黄色的油撇到白色小桶里。大约十分钟,他就从一个窰井里捞出几小桶地沟油,倒进车斗内的大桶。记者跟踪这名工人后发现,他在合肥一家废油回收公司上班。这家公司和合肥一些餐饮企业签订了废油回收协议,对回收来的油进行加工。老板李勇(化名)说,他们做了城市清洁工的工作,合肥多少大小饭店,如果没有人来打捞地沟油,南淝河的水还会像现在这么干净?

“地沟油在进行粗加工后全部做工业用途,我们从来不干没良心的事。”李勇说,“我们有时会出来打捞地沟油,有时也会从农民手中回收泔水油,然后进行加工。”

暗访：“收油者”身份被怀疑

10月13日,记者假扮成瑶海区张面坊村村民,以加工老板的名义进入该窝点“收泔水油”。刚进门,便遇见一名男子,记者主动打了招呼。

记者：“这养猪场是你家的？我是收油的。”

男子：“我没见过你。”

记者：“你没见过我就对了，你是平时留着自己加工还是对外卖？我是瑶海区张面坊村的。”

男子：“你收多少钱一桶？”

记者：“我一般900块钱，200公斤一桶的。”

男子：“你车子呢？”

记者：“车子停在外面，开不进来。”

该男子突然向外走要看记者的车子，记者称由于道路狭窄，开不进来停在外面了。该男子执意要看车，记者忙称正好几个朋友在这边吃饭，有人说这边有几个养猪场，所以过来看看，车子停得比较远。

“我们不卖，这些油留给大猪吃，全部喂猪。”这名男子突然说。

“猪吃了能受得了吗？”记者再次追问。

“你收油的没有名片吗？”男子说。

“我们又不是做大生意，我有电话，你有油的话可以打电话和我联系。”记者准备留下联系方式，但该男子见没拿到名片，仍说自己没有油。看到这名男子回答非常谨慎，记者准备离开。

由于在屋内加工，记者无法得见该窝点的真正面目，但种种迹象表明，这个窝点不仅存在，而且已经有一段时间了。知情人告诉记者，这个窝点近期准备转移到长丰去。(下转05版)



养殖户熬泔水的大锅